

据新华社电 中国科学技术发展战略研究院11月21日发布的《国家创新指数报告2022-2023》显示,全球创新格局保持亚美欧三足鼎立态势,科技创新中心东移趋势更加显著,中国创新能力综合排名上升至第10位,进一步向创新型国家前列迈进。近年来中国创新资源投入持续增加,知识产出能力突出,企业创新能力不断提升,创新环境逐步改善,有力支撑和引领国家高质量

发展。此次发布的报告选取与我国具有可比性的40个国家(其研发投入总和占全球95%以上,GDP之和占世界85%以上)作为评价对象,从创新资源、知识创造、企业创新、创新绩效和创新环境5个维度构建了评价指标体系,使用权威的国际组织和国家官方统计调查数据,客观研判我国在国际科技创新格局中的地位,全面反映我国科技创新投入、产出和支撑经济社会发

展能力。结果显示,2023年,中国国家创新指数综合排名世界第10位,较上期提升3位,是唯一进入前15位的发展中国家。报告表示,面向科技强国建设目标,中国需要进一步加大创新资源投入强度,以全面深化科技体制机制改革优化创新创业环境,提升国家创新体系整体效能,更加有效支撑和引领国家高质量发展。

# 习近平出席金砖国家领导人巴以问题特别视频峰会

据新华社电 11月21日晚,国家主席习近平出席金砖国家领导人巴以问题特别视频峰会并发表题为《推动停火止战 实现持久和平安全》的重要讲话。

习近平指出,本次峰会是金砖扩员后的首场领导人会晤。当前形势下,金砖国家就巴以问题发出正义之声、和平之声,非常及时、非常必要。加沙地区的冲突已持续一个多月,造成大量平民伤亡和人道主义灾难,并出现扩大外溢趋势,中方深表关切。当务之急,一是冲突各方要立即停火止

战,停止一切针对平民的暴力和袭击,释放被扣押平民,避免更为严重的生灵涂炭。二是要保障人道主义救援通道安全畅通,向加沙民众提供更多人道主义援助,停止强制迁移、断水断电断油等针对加沙民众的集体惩罚。三是国际社会要拿出实际行动,防止冲突扩大、影响整个中东地区稳定。各方应该将联合国大会和安理会有关决议要求落到实处。

习近平强调,巴以局势发展到今天,根本原因是巴勒斯坦人民的建国权、生存权、回归权长期遭到漠视。解决巴以冲突循

环往复的根本出路是落实“两国方案”,恢复巴勒斯坦民族合法权利,建立独立的巴勒斯坦国。不公正解决巴勒斯坦问题,中东就没有持久的和平稳定。中方呼吁尽快召开更具权威性的国际和会,凝聚国际促和共识,推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。

习近平指出,本轮巴以冲突爆发以来,中方积极劝和促谈,推动停火止战,向加沙地带提供紧急人道主义援助,并将根据加沙人民需要,继续提供物资援助。中国作为本月联合国安理会轮值主席,已经推动

安理会通过相关决议,要求延长人道主义暂停和人道主义走廊的期限,保护平民,开展人道主义援助等。

习近平强调,金砖合作机制是新兴市场国家和发展中国家加强团结合作、维护共同利益的重要平台。今天,我们就巴以问题协调立场、采取行动,为扩员后的“大金砖合作”开了个好头。中方愿同其他成员一道,开创金砖合作新时代。

南非总统拉马福萨主持峰会,巴西总统卢拉、俄罗斯总统普京、沙特王储穆罕默德、埃及总统塞西、伊朗总统莱希、阿联

酋总统穆罕默德、埃塞俄比亚总理阿比以及印度、阿根廷外长与会。

与会领导人对巴以局势表示严重关切,谴责一切针对平民的暴力行为,强调必须根据国际人道法保护平民,呼吁立即实行持久和持续的人道主义休战,提供人道主义援助,强调通过对话解决争端,支持一切有利于和平解决危机的努力。领导人呼吁国际社会支持公正解决巴勒斯坦问题,推动实现“两国方案”,建立一个具有完全主权、独立的巴勒斯坦国。

蔡奇、王毅等参加峰会。

### 2023南海“大城工匠”表彰活动进入评审阶段

## 收到申报材料251份 初选出45名候选人

珠江时报讯(记者/黄梦灵 黄洁) 11月20日17时30分,“智造当家 活力匠心”2023南海“大城工匠”表彰活动推荐通道关闭。半个月来,南海掀起“举匠”热潮,主办方共收到申报材料251份。昨日起,活动全面进入评审阶段,已初选出45名候选人。

今年收到的申报材料中,申报人年龄最大的71岁、最小的21岁。申报人所在的行业明显增多,高技术制造业、新能源产业、新材料行业、数字技术、中医药等均有人员申报。

评审阶段,主办方将严格秉承“专业权威、民意广泛、公信力强”原则,按照科学合理的评审标准和评审流程,邀请相关行业领域的专家和权威人士组成专家评审团,客观、公正、公开地评选出一批能工巧匠。初审环节已筛选出45名复审候选人,后续再经过复审、公示与审定等环节,最终选出30名南海“大城工匠”。

据悉,今年的选拔仍将重点关注“两高四新”现代产业体系,同时将评审标准向一线产业工人、高新技术人才和文旅融创产业倾斜,突出工匠的技术技能、创新成果、工匠精神及其对企业、行业和社会等方面的贡献。

预计12月下旬,南海将召开“大城工匠”表彰大会,对30名南海“大城工匠”进行表彰,对大城工匠的相关扶持政策也正在酝酿中。主办方介绍,南海“大城工匠”获得者除了可以获得区委、区政府授予的南海“大城工匠”荣誉称号及证书,还属于优粤佛山卡的C卡申领对象。

(相关报道详见A02版)

## 聚焦高质量发展

### 百县千镇万村高质量发展工程

#### 南海区组队赴高明区、三水区考察学习

# 取长补短 推进“百千万工程”取得实效

珠江时报讯(记者/柯凌娜) 11月21日,按照市统一部署,南海区委书记顾耀辉带队赴高明区、三水区考察学习,全面落实省委、市委关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的部署要求,学习借鉴典型经验做法,推动“百千万工程”取得扎实成效。

今年以来,高明区深入实施“百千万工程”,建设农业强区,全面推进乡村振兴,成功入选2023年全国12个农村综合性

改革试点试验县市之一。南海区调研组先后前往明城镇明阳村党群服务中心、崇步村“万亩稻田”、荷城街道石洲村旺林园艺,通过实地考察、听取经验介绍,了解当地在乡村振兴、加强基层党建、发展特色乡村产业、推动现代农业发展等方面的情况。

其中,明城镇以明阳村全国红色村组织振兴建设试点为契机,建设红色文化名镇,用好“红色+绿色”文旅资源禀赋,大力推进产业振兴;石洲村创新土地供

给模式,以“村公司+国企”模式运营,提升村内资源整合和公司运营能力,成功打造集花卉种植销售、乡村旅游、研学观光等为一体的“凌云花谷”田园综合体。

在三水区,南海区调研组先后前往百威啤酒(佛山)有限公司、西南街道江根村、云东海湿地公园、佛山云东海医药健康产业园,考察学习佛山水都食品饮料产业园数字化转型、江根村探索“农村环境改善—助力产业振兴—壮大集体经济—造血农村环

境”良性循环发展,以及云东海湿地公园打响环湖休闲体育健康文化品牌、佛山云东海医药健康产业园打造一站式生物医药创新与转化平台等经验和做法。

“百千万工程”是破解城乡区域发展不平衡的重要抓手,每到考察点,南海区调研组都一边看一边询问交流,在深入学习中学长补短,在思想碰撞中深化认识、开拓思路。大家纷纷表示,要抓重点补短板强弱项,以时不我待、只争朝夕的责

任感、紧迫感扎实推进“百千万工程”取得实效,加快建设现代化活力新南海,为佛山建设城乡区域协调发展示范区提供有力支撑。要聚焦重点任务精准发力,深入推进全域土地综合整治,优化空间格局,坚持制造业当家,强化科技金融赋能产业转型升级,坚持抓党建促乡村振兴,深入推进美丽乡村建设,不断增强群众获得感和幸福感。

区领导乔吉飞、岑灼雄、黄智斌等参加活动。

### 南海举行首届泛家居产业TikTok+抖音双循环选品会活动

# 双循环基地揭牌 助泛家居产业“出海”

珠江时报讯(记者/彭美慈 通讯员/布倩茹 方梓竣 摄影报道) 11月21日,首届南海泛家居产业TikTok+抖音双循环选品会活动在TIC时代全球创客小镇举办,南海泛家居产业TikTok+抖音双循环营销基地(下称“双循环基地”)、领拓商学院揭牌,万马奔腾TikTok青年创客培育工程启动,现场还举行南海泛家居产业TikTok+抖音双循环营销基地标杆企业战略合作签约仪式,进驻企业将获得新商机,助力销售升级。

## 建设基地 助力南企玩转双平台

今年10月,《南海区工商界跨境出海行动计划》发布,提供相关政策指导和支持措施,促进南海企业的国际化发展。《行动计划》提出,通过3年时间初步建成“1+4+4”跨境出海综合服务体系。

昨日揭牌的双循环基地便是“1+4+4”跨境出海综合服务体系的重要一环。据了解,基地总面积35000平方米,内含项目运营总部、短视频及直播场景空间、产品中转云仓、国际会议中心、商学院等核心区域,预计

2024年2月份陆续投入使用。通过基地实体化运作,南海企业将迎来更广阔的发展空间。南海通过搭建平台、拓宽渠道,赋能经济高质量发展,激发市场主体活力,促进消费提质升级,助力泛家居行业企业深度融入“双循环”新发展格局。

这次活动还启动南海泛家居产业带供应链体系,推行TikTok+抖音双平台战略,建立TikTok与抖音营销体系,内销外销双渠道开展直播+短视频带货,将南海制造的家电、家具、家纺、厨具、卫浴、灯具、建材等产品,通过TikTok和抖音内销全国、外销全球,将“天下家居看南海”打造成全国及全球产业IP。现场,双循环基地与时代产业商业集团、佛山维尚家具制造有限公司、佛山市安格门窗有限公司、广东中元创新科技有限公司、广东阳展厨具有限公司、广东迈迪信息技术有限公司等进驻企业签订了战略合作协议,基地将帮助企业实现TikTok+抖音营销服务的增量扩面和增效提质,为企业提供多样化、综合化服务。

佛山维尚家具制造有限公司总经理张志芳表示,相信入驻



■与会人员参观南海泛家居产业TikTok+抖音双循环营销基地。

双循环基地后,在高质量产业生态配套与全场景、多维度的一站式专业服务加持下,维意定制将在TikTok+抖音双平台营销体系中获得更多成就,让更多好设计乘着科技与流量的“快车”开往千家万户乃至世界各地。

近年来,我国电子商务发展势头迅猛,企业对理论知识过硬、实践经验丰富的一线电

商人才需求越来越大。当天,领拓商学院揭牌,万马奔腾TikTok青年创客培育工程将携手广东外语外贸大学、华南师范大学、华南理工大学等知名高校,筛选优秀学生通过专业导师团队的知识培训与实战实操,培养成TikTok平台生态的主播、运营、短视频、营销策划等专业人士,孵化直播创客

团队和短视频创客团队,入驻领拓跨境全国各地产业带TikTok运营中心开展直播与短视频带货。

11月21日至23日,双循环基地还为企业代表开设多个公开课程,介绍企业转型多元化经营之路,引导企业通过海外电商平台销售踏上新台阶。(下转A05版)

### 广东全面实施“数字湾区”建设

## 加快湾区数能产业集聚发展

据新华社电 广东省政府日前印发《“数字湾区”建设三年行动方案》,提出将“数字湾区”建设与服务粤港澳大湾区经济社会发展紧密结合,加速打造统一大市场和优质生活圈。目标将粤港澳大湾区打造成为全球数字化水平最高的湾区。

广东省政府新闻办21日召开新闻发布会。广东省政务服务数据管理局局长杨鹏飞介绍,方案正式印发标志着“数字湾区”建设进入全面实施阶段。将以数字化推动三地规则机制有效衔接,新型基础设施高效联通,促进经济发展、公共服务与社会治理深度融合。

方案提出要充分发挥数据作为“生产要素的要素”的独特作用。重点围绕高频公共服务对数据的需求,探索推行数据跨境流通“白名单”制度。支持广州、深圳数据交易所创建国家级交易所,建设市场制度、交易规则和平台统一的大湾区数据要素交易市场。同时,推动粤港澳协同引才,加快大湾区数字化人才高地建设。

导读

## “南海有理”大赛 有三“精”

A04